

I n f o r m a c e č. 5

Poznámky o situaci

Vedoucí zvláštního oddělení MZO sdělil, že CVZ KSČ na dnešní schůzi přijal usnesení, že v případě odvolání ministra s. Valesa a ustavení nového ministra budou stávkovat. U mnohých pracovníků se projevuje vyčkávací tendence.

Vedoucí ZO PZO Motokov oznámil, že byli požádáni skupinou mladých lidí o rozmnožení následujících výzev :

" Obrodařské orgány jsou zabrány okupačními vojsky a zrádci, kteří kolaborují s okupanty.

Neumožňujte obsazení dalších. - Neposkytujte informace nebo poskytněte falešné.

Fozor na příslušníky StB, někteří jsou pod vlivem sovětských poradců.

Zůstaňte věrni! "

/2. samostatně odd./

Pracovník II.S-HS-StB hovořil s vedoucím ZO - MD s. Stěhulem, který přišel z informace, kterou podával s. nám. ministra dopravy Ing. Tichý. Mimo jiné sdělil, že naší vládě hrozí nebezpečí ztížení ze strany vojsk Varšavské smlouvy. Ministr dopravy Dr. Řehák již odešel z budovy ministerstva. Dále prý přichází v úvahu obsazení budovy ministerstva dopravy a udělá se opatření k tomuto aktu. Soudruh náměstek vybídl všechny přítomné k zachování klidu. Pokud by prý chtěli materiály, mají se jím vydat.

/ jedná se o materiály mobilizačního materiálu a materiálu šifrové služby/. O materiálech šifry nebyl učiněn závěr.

Dále byli informováni, že byla obsazena ča. banka a vojska sebrala všechny hodnoty.

Kromě toho byli upozorněni, že bezpečnostní orgány Sovětského svazu mají provádět telefonní odposlouchy. Proto byli všichni na tuto okolnost upozorněni.

/2. samost.odd./

Framen na dnešní schůzce sdělil, že K-231 ukončil svou činnost a vyklidil místnosti na Karlově náměstí. Schůze výboru, která se měla konat 21.6.68 se již nekonala.

/6.odbor/

Podle poznatku IV. správy kolem 12,00 hod. dnešního dne doprovázel k USA - ZÚ v Praze II. tajemníka americké ambasady prof. Šnejderek.

Framen sdělil, že situace na BVV byla po celý včerajší den zmatená. Pracovníci byli překvapeni událostmi a jejich hlavní starostí byla zajistit bezpečnost a odsun angličanů nacházejících se na území ČSSR.

Ve většině případů se nepracovalo. Čeští zaměstnanci dostali pokyn, aby příštího dne přišli do práce, jen budou-li se moci dostat na BVV bez nebezpečí.

Framen rovněž sdělil, že manžel telefonistky Fejchové, řidič taxi služby, dopravil na BVV nějaké zpravodajské materiály /pravděpodobně filmové záběry s obsazováním Prahy/. Záběry měl pořídít sám a část měla být pořízena zahraničním zpravodajem.

/ 2 odbor/

Podle poznámek 4. správy zjišťují neznámí lidé v Praze Břevnově adresu příslušníků VB a StB s tím, že jde o zrádce, a proto se jim chtějí pomstít.

Dnešního dne bylo na přejezdu v Pomezí při běžném rozhovoru se stát. přísl. Nař. Josefem ROSENBERGEREM zjištěno, že došlo k zesílení jednotek bavorské pohraniční policie v SCHIRNDIGU z dvaceti asi na sto mužů. Jednotky bundeswehru nestojí přímo u státní hranice, ale o něco dál. Dodal, že mají obavy z vniknutí vojsk SSSR na území NSR.

Podle průzkumů stojí sovětská důstojníci u Svazu novinářů v Pařížské ulici č. 9 a vyšetřují u zaměstnanců vydávání Bulletinu a od redakce Reportéru vydání tohoto časopisu. Zaměstnanci to odmítají, zahájili pasivní resistenci a prohlašují, že budou pracovat teprve tehdy, až promluví interview představitelů strany a vlády.

Mezi zaměstnanci se rozšířují pověsti, že státní bezpečnost zatýká lidi z řad kulturních pracovníků a novinářů. Konkrétně byl uveden tajemník Československého svazu novinářů Fr. Koutský, o němž se mezi zaměstnanci hovoří, že byl zatčen ve svém bytě.

Při průjezdu městem bylo zjištěno, že Malostranské nám., je pomalováno petičními hvězdami v nichž je zakreslen hákový kříž.

/4. odbor/

Mezi obyvateli je velmi kritizována část vysílání rozhlasu, ve které se mluví, že "Šalgovičova kontrarozvědka zatýká funkcionáře".

/4. odbor/

Na ministerstvu spotřebního průmyslu bylo zjištěno, že jsou činěny přípravy na obsazení vojáky Varšavské smlouvy. Je prováděno archivování, nebo likvidace stranických materiálů. Hovoří se o likvidaci kartotéky členů strany z obav se zneužití.

Celková nálada mezi zaměstnanci je zaměřena na diskuse a úvahy o následcích do budoucna, zejména na autoritu strany a jejích členů.

/ 4. odbor /

V Brně jsou rozšiřovány letáky: Výzva občanům Brna; Nekolaborujte s našimi nepřáteli - Pomozte vyvrátit nenorážnou lež v RB Malika, že vojska Varšavské smlouvy přijela na požádání naší vlády. Na nám. Svobody v 11,30 došlo ke srovnání několika set osob, které tleskali skupince studentů, která povalila na střese velkou patičipou hvězdu.

První Brněnské strojírna /zaměstnanci/ nastoupili normálně do zaměstnání a přijali rezoluci, že žádají odchod okupačních vojsk. V případě, že neodjedou, připojí se poňák ke generální stávce. Skupina osob tohoto závodu navštívila ostatní závody s cílem dojednat postup při vyhlášení generální stávky. Vyslovují požadavek, aby vystoupil s. Svoboda nebo Hubček, nebo hrozí generální stávkou.

V n.p. Lachema bylo hovořeno, že došlo v několika případech k odzbrojení LM /kde není přesně zjištěno pod záminkou, že jde o fašistické zbraně/. Někteří členové štábu LM /které se rovněž nepodařilo ustanovit/ vyslovili názor k zahájení ilegálního boje s okupačními jednotkami.

Podle informací předaných III. 5- mV, které byly získány u vojenských orgánů velení ČSLA vyjde v krátké době rozkaz pro spojenecká vojska na území ČSR tohoto znění:

- nedopustit pokusy odzbrojování ČSLA, naopak navazovat s příslušníky ČSLA styky,
- opustit prostory rozmístění ČSLA /kasárna/,
- vyklidit malá města a rozmístit se mimo ně,
- ve velkých městech se rozmístit v parcích a naprskázat provozu,
- upustit od blokování státních a stranických orgánů,
- uvolnit banky a umožnit lidem pž výběr peněz,
- zásobování spojeneckých vojsk provádět ze zvláštních zdrojů,
- zpracovat seznamy škod, které byly spojeneckými jednotkami způsobeny s tím, že tyto škody budou nahrazeny.

Velení spojeneckých vojsk je propojeno na s. pres. Svobodu a na Moskvu.

Během večerních večerních hodin probíhala v jednotlivých posádkách početná shromáždění civilního obyvatelstva v blízkosti vojenských objektů s cílem získat od ČSLA zbraně. Například v posádce Příbram, Most a Beroun. Na těchto shromážděních spravidla vystoupil velitel útvaru a ZVF, který vysvětlil nereálnost požadavků a docílili rozchoďu těchto shromáždění. Přitom se vyskytly v jednotlivých případech hrubé urážky příslušníků ČSLA, pokusy o jejich fyzické napadení apod.. Důstojníkům byla mimo jiné vytykána nečinnost armády, jejich kapitulace apodá. K těmto případům došlo v posádkách Příbram, Plzeň, Klatovy a jinde.

Podle poznatků byl velitel tankového útvaru v Jihlavě požádán sovětským velitelem o vydání kasáren. Když požadavek odmítl, dostal ultimatum v délce 20-ti minut. Velitel tankového útvaru se rozhodl, že k tomuto požadavku se postaví s ostatními důstojníky bezzbraně, demonstrativně na odpor.

Při příjezdu sovětské jednotky v noci s 21. na 22.6. 1968 na letišti Mimoně použili strážní proti přijíždějícím jednotkám zbraní. Při přestřelce byla 1 osoba postřelena.

Príslušníci letiště odmítli sovětským jednotkám jakoukoliv pomoc.

Poznatky o situaci v zahraničí

Z poznatků získaných cestou Zpravodajské správy GŠ vyplývá, že vzniklá situace v ČSSR je předmětem prvořadého zájmu ve světě.

Podle prohlášení britského rozhlasu nemá NATO v úmyslu zasahovat silou do záležitosti Varšavského bloku. Jednotky jsou v pohotovosti pro případ, že by konflikt přerostl hranice socialistických zemí. Jinak byl zjišťován u pozemních sil a letectva na středoevropském válčišti převážně jen běžný výcvik. O uskupení a počtech strategických prostředků nebyly získány upřesňující zprávy. Pravděpodobně zde systává 21 atomových ponorek s raketami Polaris a 23 strategických letounů.

V Itálii bylo do pohotovosti uvedeno letectvo. Příznaky pohotovosti byly zjištěny na několika místech.

V Rumunsku došlo k zakládání vlasteneckých gard, pro případ, že by též došlo k intervenci pod záminkou boje proti kontrarevoluci.

x x x